

Hoja Oficial del Lunes

EDITADA POR LA ASOCIACION DE LA PRENSA

Año VI.—Número 226.—Apartado 775
PRECIO: 10 CENTIMOS

Madrid, 25 de marzo de 1935

Red. y Admón.: Palacio de la Prensa,
Plaza del Callao, 4. — Teléfono 10410.

PALABRAS DEL PRESIDENTE

Don Alejandro Lerroux habla de la obra del Gobierno y de la reforma de la Constitución

El jefe del Gobierno ha recibido a un periodista extranjero, al que ha hecho declaraciones que, por su interés, nos parece oportuno recoger.

—No me extraña que la Prensa extranjera esté a veces desorientada respecto al desenvolvimiento de la política española. Hay una serie de circunstancias, de conveniencias patrias y de exigencias de la opinión—en un régimen democrático la opinión pública manda siempre—, que requieren, para ser comprendidas, un profundo conocimiento del país y del momento histórico en que éste vive, y que, además, no pueden ser apreciadas si se las mira desde lejos.

El partido radical, que yo dirijo y represento—único partido republicano histórico, con vida propia e ideal inquebrantable, cuando existía el régimen monárquico—, es hoy el centro de la política republicana, el eje de la rueda política española, digámoslo así, para mejor comprensión. Esa rueda gira ahora hacia la derecha, porque la opinión la ha impulsado en ese sentido; lo mismo hubiera podido girar hacia la izquierda sobre el mismo eje. Porque la coalición del partido radical con las agrupaciones de derecha representadas en el Gobierno no responde a coincidencias ideológicas concretas ni a analogías doctrinales, sino a un mandato de la opinión, que fué quien, en las últimas elecciones generales, centró a los radicales y dió a las agrupaciones de la derecha atraídas por mí a la República el triunfo sobre las izquierdas. Mi partido cumple un deber inexcusable. Es garantía de régimen: controla, contrapesa, mantiene el equilibrio y cuida de que no se desvirtúen y se pierdan las esencias democráticas.

No subsiste el bloque político centro-derecha para sostener el Gobierno que presido, sino que es este Gobierno consecuencia de un bloque que se impuso el resultado electoral. Si la coalición se rompiera, la vida de las Cortes actuales se haría imposible, y esto acarrearía, en los presentes momentos, graves perjuicios al país. En otro caso, cualquier Gobierno que se formase para vivir con estas Cortes, tendría la misma composición del actual. No podría tener otra.

En cuanto a la obra del Gobierno—sigue diciendo el señor Lerroux—, el Gobierno que presido debe realizar una labor perfectamente determinada; ha de ultimar un plan bien definido, que para nadie es un secreto, y que está desarrollando sin peligrosas precipitaciones, pero con resolución y firmeza. Vencida la revolución de octubre, ha de liquidarla sin ensañamiento para los que delinquieron, aunque sin olvido de la justicia; tampoco puede abandonar a las víctimas de la locura revolu-

cionaria. Después ha de implantar leyes sociales justas y preventivas; ha de pulsar la opinión en unas elecciones municipales y ha de hacer frente a la gran calamidad del paro obrero, que no por ser una dolorosa realidad en el mundo podemos dejarla sin solución en lo que nos afecta. La vida de este Gobierno tiene, pues, trazada una línea recta entre dos puntos, que son el aplastamiento de la revolución y la reforma constitucional. Desviar esta línea o quebrarla me parecería una gran imprudencia.

Del alcance que pueda tener la reforma de la Constitución—terminó diciendo el jefe del Gobierno—sería prematuro cuanto yo dijese, y, además, indiscreto. Sólo diré, para no dejar totalmente incontestada la pregunta que se me hace que una Constitución debe ser un tratado de paz entre todos los sectores del país nunca motivo de discordia y peligro de luchas civiles

EL DIA DEL MINISTRO DE LA GOBERNACION

El ministro de la Gobernación, señor Vaquero, permaneció durante todo el día de ayer, domingo, en su despacho oficial, atento a las noticias de provincias con motivo de la celebración de los numerosos actos políticos anunciados.

El señor Vaquero conversó con los periodistas a la una de la madrugada, y dijo que se habían celebrado en distintas provincias los numerosos actos políticos de referencia, sin que se registrara el más ligero incidente.

El ministro de la Gobernación se refirió al suceso ocurrido en la calle del Arenal, y dijo que la autoridad había rescatado la cantidad sustraída por los autores del hecho.

En el ministerio de la Gobernación se han recibido noticias de la llegada a Cádiz de los comisionados que visitaron recientemente Madrid para realizar gestiones encaminadas a lograr medidas que solucionen el paro que se observa en aquella ciudad.

Los comisionados, que han sido objeto de un entusiasta recibimiento, se muestran muy satisfechos del resultado de sus gestiones.

Homenaje al Ejército y a la fuerza pública en Salamanca

SALAMANCA, 24.—Organizado por el Ayuntamiento de esta capital, se ha celebrado un solemne acto de homenaje al Ejército y a la fuerza pública. Por la mañana hubo formación y desfile, siendo ovacionadísima las fuerzas.

Esta tarde, en el ministerio de la Gobernación, le será impuesta a don Javier Morata la placa de la Orden de la República

En el ministerio de la Gobernación se celebrará esta tarde el acto solemne de imponer la placa de la Orden de la República al ilustre gobernador civil de Madrid, don Francisco Javier Morata. El Gobierno ha querido recompensar con esta condecoración en el señor Morata la consecuencia republicana y el entusiasmo y los aciertos con que viene desempeñando el cargo de gobernador.

El ministro de Estado, señor Rocha, será quien le imponga la placa de la República ante el alto personal del Gobierno civil, que con este motivo expresará al señor Morata su respetuoso y acendrado afecto.

EL DOMINGO

Sobre el cartel de la primera novillada del año en la plaza grande madrileña, la mañana ha desplegado el más brillante capote de una clara luz primaveral. Al paseillo del domingo torero le puso música la Banda Municipal en el Retiro.

Una conferencia del doctor Villaverde en la Agrupación de Padres y Protectores de Anormales y Enfermos Mentales sobre la asistencia a estos enfermos y una disertación del catedrático don Angel González Palencia, en la cripta de la Catedral, sobre "Una comedia religiosa de Lope", fueron los actos culturales de ayer.

En Chamartín iba a jugarse uno de los partidos más importantes del torneo de fútbol de la Liga entre el Athletic de Bilbao y el Madrid. Y se jugó ante una imponente multitud, que vivió con júbilo cómo vencían—y vencían bien—los madrileños.

La novillada manchó de sangre la enfermería de la plaza. De los tres espadas, que no tuvieron una actuación lucida, resultó herido el "Niño del Barrio".

De teatros, una fiesta de poesía de González Marín en el Calderón, ante un auditorio fervoroso y emocionado, en cuya sensibilidad hace milagros de arte la palabra y el gesto del gran recitador.

Los ladrones fallaron un golpe en un estanco del que intentaron llevarse mil y pico de pesetas. Pero, sorprendidos cuando se disponían a la fuga, tuvieron que abandonarlas para huir.

La noche, de ventanas abiertas.

LA SITUACION INTERNACIONAL

Los ministros ingleses Simon y Eden llegaron a Berlín, siendo acogidos con grandes manifestaciones de simpatía

Declaraciones de sir John Simon antes de marchar a Berlín

LONDRES, 24.—Antes de salir de esta capital, Sir John Simon declaró a los periodistas: "No espero resultados inmediatos; pero, desde luego, puedo decir que lucharé con todas mis fuerzas para alcanzar la finalidad que me he propuesto, que es la paz y la buena voluntad entre los hombres.—Fabra.

Los ministros ingleses llegan a Berlín, en avión

BERLIN, 24.—A las cinco y media de la tarde llegaron al aeropuerto berlinés de Tempelhof los ministros ingleses señores John Simon y Eden.

Fueron recibidos por el ministro de Negocios Extranjeros, Von Neurath, el subsecretario, señor Meissner, el embajador de Inglaterra y los miembros de la Embajada y numerosos representantes de autoridades alemanas y de la Prensa.—Fabra.

La muchedumbre les hace objeto de manifestaciones de simpatía

BERLIN, 24.—Desde el aeródromo, los ministros ingleses se dirigieron a la Embajada de In-

glaterra, acompañados de los señores Von Neurath, Meissner y Von Bulow, para tomar el té.

Una enorme muchedumbre estacionada en los alrededores de la estación, acogió a los ministros como lo había hecho ya la que se encontraba en el aeródromo, con cordiales manifestaciones de simpatía.—Fabra.

Von Neurath y los ministros ingleses celebran una reunión preliminar

BERLIN, 24.—En una corta conversación celebrada entre el ministro de Negocios Extranjeros, Von Neurath, y los ministros ingleses en la Embajada de Inglaterra, se ha convenido el programa de las conversaciones de mañana, que comenzarán a las diez y media.

Por la noche se ha celebrado una cena en la Embajada de Inglaterra, asistiendo los representantes del Gobierno británico y los altos funcionarios de la Embajada.—Fabra.

Llega a Berlín el embajador de los Soviets en Londres

PARIS, 24.—Esta tarde ha llegado a París el embajador de los Soviets en Londres.

Nada se ha dejado entrever acerca de esta visita.—Fabra.

El señor Gil Robles dice que la C. E. D. A., antes que aspirar al Poder, tenía que provocar la formación de un bloque centro gubernamental

CORUNA, 24.—Se ha celebrado el mitin organizado por la Unión de derechas. Como eran tantas las invitaciones solicitadas, hubo que emplear el procedimiento de arrendar dos teatros, poniendo en ambos altavoces para que pudiesen escuchar al señor Gil Robles todos los concurrentes.

El orador comenzó su discurso en un teatro, trasladándose luego al otro, para terminar allí la conferencia.

Al levantarse el señor Gil Robles se le tributó una gran ovación.

Comenzó diciendo que desde hace tiempo tenía una deuda con Galicia, para hablar ante los gallegos. Auguró el señor Gil Robles que los momentos son críticos en el rumbo político del país, explicando la labor desarrollada por la C. E. D. A. desde el 14 de abril.

Siguió diciendo que muchos le critican por no haberse hecho cargo del Poder, pero que él estima que no era el momento de ac-

tuar de modo directo, sino de provocar, como se ha conseguido, la formación de un bloque centro gubernamental.

Al llegar a este punto, el señor Gil Robles abandonó el teatro para trasladarse al otro local, donde fué recibido con una ovación.

Siguió su discurso, y refiriéndose a la liquidación del movimiento revolucionario, preocupación del actual Gobierno, afirmó que no quería más derramamiento de sangre, porque ya hubo bastante; pero tampoco desigualdades injustas en las sanciones.

Habló después de la situación económica, afirmando que así no se puede continuar. Lo primero que hay que hacer es abaratar el dinero y resolver el paro.

Asegura que no falta dinero; lo que ocurre es que está retraído, y hay que ponerlo en movimiento y a disposición del que trabaja y produce.

Terminó hablando de la revisión constitucional y diciendo que hay que hacer de la España sectaria una España constructiva.

LOS GRANDES EXITOS TEATRALES

Almuerzo en honor de Ramos de Castro, José L. Mayral y Pablo Luna

Para celebrar los dos grandes éxitos teatrales logrados por Ramos de Castro y José L. Mayral en una misma noche, se reunieron ayer en el Hotel Nacional numerosos amigos y admiradores de ambos ilustres periodistas, que inician bajo los mejores auspicios una colaboración que puede ser ejemplar y fecunda. El ágape se hizo extensivo—por ser de justicia—al insigne maestro Pablo Luna, autor de la partitura de "Al cantar el gallo", aplaudida a diario con entusiasmo en el teatro Romea.

Con los agasajados tomaron asiento en la mesa presidencial las celebradas artistas Laura Pinillos, Isabel Garcés, María Gámez, Tina Buj, Carmen Ortega, Nena Rubéns y Julia Lajos, y los señores R. De Santamaría (don Alfonso), vicepresidente de la Asociación de la Prensa, quien, además de la suya personal, valiosísima, ostentaba la del ministro de Comunicaciones, don César Jalón; los empresarios del María Isabel y Romea, don Arturo Serrano y don José Campúa, respectivamente, y el primer actor don Rafael Somoza.

Entre los asistentes, numerosísimos, como hemos dicho, recordamos a los señores siguientes: Alady, Lepe, Pepe Moncayo, Humberto Cornejo, Tato Amat, Blanco Soria, Díez-Canedo, Angel Lázaro, Angel G. Dalmáu, Faustino Bretaño, Federico M. Alcázar, José Romero, Manuel Tovar, Domingo Lagunilla, Valentín Gutiérrez de Miguel, Martín Becerra, José del Campo, Eduardo de Medina, Victorino Tamayo, José Luis Salado, Fernando Fernández de Córdoba, Francisco Madrid, Salvador Soler-Marí, Angel Vegue y Goldoni, Sanchis Zabalza, Alfonso Lapena, Leandro Blanco, Francisco de Troya, Emilio Ferrer, Salvador Pliego, Juan G. Olmedilla, Pedro Massa, Joaquín Guichot, Julián Garrido, Pablo Sorozábal, Anselmo C. Carreño, Salvador Valverde, Pascual Marquina, José M. Simal, Angel Cun Martín, Modesto Sánchez de los Santos, Modesto Sánchez Monreal, doctor Llopis, Mateo Congosto, Rianza, Enrique Chicote, Augusto M. Olmedilla, "Raffles", Tomás Borrás, maestro Faixá, José Lloret, Alfonso Tudela, Pedrote, Antonio del Río, Luis Díaz-Carreño, Gonzalo Moreno, Antonio y Manuel López del Oro, Enrique Cenamor, Jesús Carbajosa, Martínez de León, Juan Benítez, Martínez Abad, doctor Jesús Castro, Pedro Chicote y José San Germán Ocaña, redactor jefe de "La Nación".

El acto, cordial y simpático, transcurrió en medio de la mayor alegría y buen tono. A la hora de los postres, nuestro compañero en la Prensa don Ernesto Martínez Abad, redactor de "El Sol", dió lectura a las adhesiones recibidas, entre las que recordamos las de los señores Mori (don Arturo), Lalanda (Marcial), Llizo (Joaquín), Paulino Massip (director de "El Sol"), López Montenegro (Ramón), Romero Cuesta (director de HOJA OFICIAL DEL LUNES), Luis Ardila, Alfredo Corrochano, Alfredo Cabanillas, Juan José Zamora, Manuel Fontdevila (director de "Heraldo de Madrid"), Rafael Marquina, "Fabián Vidal" (director de "La Voz"), Nicasio Sancho (presidente del Hogar Extremeño), Eduardo Bermúdez, José Alfayate, Marco Davó, Francisco Serrano Anguita, Santiago Oriá, En-

rique Mariné, Ernesto Nieto, Silva Aramburu, Torres Endrina, Redacción de HOJA OFICIAL DEL LUNES, José Tellaache, Rosa Ariniaga, Fernando Sánchez Monreal, Luis Sagi Vela, Gómez Bur, Francisco Arias, Eladio Cuevas, Téllez, Emilio Sagi Barba, maestro Padilla y Manuel Carballada.

Ofreció el banquete nuestro ingenioso e inquieto compañero Paco Madrid, quien, en vista de que no podía continuar en el tono espetado que se había propuesto, una peroración solemne, deleitó a la concurrencia con un romance de ciego que llevaba "improvisado", con graciosas alusiones caricaturescas al astro poético de Federico García Lorca y al arte recitativo de Berta Singerman y José González Marín. El chispeante romancero ilustró su graciosísima parodia con la exhibición de unas magníficas ilustraciones trazadas por su mano en un cartel "precioso".

La broma deliciosa de Paco Madrid fué celebradísima.

Uno de los directivos del Hogar Extremeño se adhirió al acto, en que se festejaban los éxitos de paisano tan destacado con José L. Mayral.

El ilustre subdirector de "A B C" y vicepresidente de la Asociación de la Prensa, don Alfonso R. Santamaría, pronunció un brillante discurso, en el que hizo cumplido elogio de los méritos de Luna, de Mayral y de Ramos de Castro. Recordó graciosas anécdotas periodísticas y entonó un himno a la paternidad y al amor, que debe reinar siempre en familia tan incomprendida y abnegada como la gran familia de los periodistas. Nuestro insigne y caballeroso compañero fué aplaudidísimo por la cordialidad y elocuencia que puso en sus emocionadas palabras.

Por último, los agasajados dieron uno a uno las gracias en sentidas frases de emoción y modestia.

La tiranía del trabajo—los actores concurrentes tenían función a las cuatro de la tarde—hizo que el acto terminara antes de lo que todos hubieran deseado. Tan grata y simpática fué la fiesta celebrada en honor de Ramos de Castro, Mayral y Pablo Luna.

EL NUEVO LOCAL DE LA "AGENCIA ALAS"

La Agencia "Alas", empresa anunciadora de espíritu moderno, poniéndose a nivel de los tiempos, ha instalado una nueva oficina en un magnífico local de la calle de Alcalá, número 12.

En él ha aumentado sus oficinas con todos los adelantos y "comfort", que, unido a su excelente organización y competencia del personal, hacen de "Alas" una de las primeras Agencias de publicidad de Europa.

A la inauguración del nuevo local asistieron numerosas personalidades y clientes, que fueron atendidos con gentil galantería por el Consejo de Administración, por el gerente, don José Valiente Copeño, y por don Manuel Pérez Aguirre, que en la empresa ocupa un alto cargo y es persona de gran solvencia en el mundo de las finanzas.

Nuestros sinceros votos por la mayor prosperidad de "Alas".

UN JUEZ CON PUPILA

Simula un robo, que aclaran por completo las autoridades

NAVALCARNERO, 24.—El tesoro de la Sociedad de Pastos, del pueblo del Alamo, Juan Portillo Benito, denunció ante las autoridades judiciales de Navalcarnero que en la madrugada del pasado jueves le robaron en su domicilio 2.500 pesetas que tenía en depósito de la Sociedad.

Según el denunciante, los ladrones, enmascarados, penetraron por la chimenea, le sorprendieron y, amenazándole con pistolas, mientras le obligaban a indicarles el sitio donde guardaba el dinero, uno de ellos se apoderó de éste. El denunciante, al desaparecer los ladrones, pidió auxilio, acudiendo vecinos y autoridades, que procedieron a la práctica de las primeras diligencias.

Denunciado el hecho ante el juez de instrucción don Luis Ortiz de Rozas, éste, después de tomar varias declaraciones y practicar determinadas diligencias, entre ellas un reconocimiento, pudo observar que el robo no estaba muy claro, por lo que ordenó la detención del denunciante y su ingreso en la cárcel.

La determinación del juez produjo gran efervescencia entre los vecinos del Alamo, que aseguraban que Juan Portillo Benito era una persona de conducta intachable y que los autores del robo eran enemigos políticos suyos.

Pasados tres días, el detenido ha terminado por confesar que su denuncia era falsa y que había simulado el robo por haber dispuesto del dinero para asuntos particulares.

El detenido ha sido procesado.

FEDERO. Sastre

REPUBLICA ESPAÑOLA
AYUNTAMIENTO DE MADRID
SECRETARIA

El día 30 del actual se celebrará, a las doce, en esta primera Casa Consistorial la subasta para contratar las obras de derribo y aprovechamiento de los materiales de la casa número 22 de la calle de Mesonero Romanos. Precio tipo 5.000 pesetas.

Los pliegos de condiciones y demás antecedentes pueden examinarse todos los días laborables, de diez a una, en el Negociado de Subastas de esta Secretaría, presentándose las proposiciones en el referido Negociado, en la forma y modo que determina el artículo 14 del Reglamento de contratación de obras y servicios municipales de 2 de julio de 1924.

Madrid, 22 de marzo de 1935.—El secretario, M. Berdejo.

BANCO de ESPAÑA

Pago de cupones de obligaciones del Tesoro al 5 por 100, emisión 23 de octubre de 1933, a dos años fecha

Los tenedores de cupones vencimiento de 23 de abril próximo n.º 6, de las obligaciones del Tesoro al 5 por 100, emisión 23 de octubre de 1933, a dos años fecha, pueden presentarlos desde luego, bajo las respectivas facturas, en la Caja de Valores de las Oficinas centrales del Banco y en las Cajas de las Sucursales, para su pago, previo señalamiento por el Tesoro público.

Madrid, 23 de marzo de 1935.—P. el secretario general, Joaquín Alcaraz.

VEA EXPOSICION AUTOMOVILES CHRYSLER, PLYMOUTH, ADLER

AVENIDA DE PI Y MARGALL, 14

EN LA NUEVA PLAZA DE TOROS

Se inaugura la temporada taurina con gran animación

Con la plaza llena por completo se celebró ayer la primera novillada del año.

Se lidiaron cinco novillos de Terrones, recortaditos, recogiditos, y uno de don Lorenzo Rodríguez—en cuarto lugar—, no con muchas más arrobas ni más cabeza que los otros, aunque sí con distinto estilo.

Sosote, blando, peleó el de don Lorenzo Rodríguez; codiciosillos y con algún nervio los de Terrones; pero todos con poquito poder, francos y suaves.

Con estos toretes fáciles, claros, que se dejaban torear, que se podían torear a placer, que se prestaban a todos los lucimientos, se las entendieron Niño del Barrio, Venturita y Rafaelillo, que por unas u otras causas se lucieron en poquitos momentos, y esos pocos con un lucimiento muy relativo.

El Niño del Barrio saludó a su primero con una serie de verónicas en tres tiempos, de las que apenas si dos de ellas tuvieron quietud, temple y gracia. También consiguió unos lances de costadillo, buenos, en el primer quite.

Con la muleta, en cambio, más voluntarioso que acertado, estuvo cerca; pero no hubo en la faena ni quietud, ni ligazón, ni siquiere pases sueltos rematados. Muy nervioso muleteó con ambas manos por altos y de pecho, siendo alcanzado y volteado en uno de éstos. Siguió, siempre con la derecha y con el mismo nerviosismo, en otra serie de pases vulgares.

El toro merecía otra cosa y así debió comprenderlo el torero, que, al liar la muleta, citó a recibir. Pinchó bien, saliendo prendido y volteado. En brazos de las asistencias pasó a la enfermería.

Despachó al toro de una estocada, entrando con el brazo suelto, Venturita.

Este toreó bien con el capote en algunos momentos. Con la muleta, en su primero—el segundo de la tarde—hizo la faena con la derecha.

Al intentar unos pases con la izquierda, se movió excesivamente, bailó, se descompuso. Despachó a este enemigo de una entera, entrando con el brazo suelto.

En el cuarto de la tarde, que mató en sustitución del Niño del Barrio, toreó movido con el capote y movidísimo con la muleta.

Acabó con dos estocadas malas, entrando con ventaja las dos veces.

En su segundo, el quinto, muleteó con precauciones, sobre ambas manos, desconfiado y vacilante, porque el novillo se vencía por el lado izquierdo.

Puso fin a la faena con una estocada, entrando con decisión.

Rafaelillo toreó apretado con el capote. Con la muleta toreó al natural, consiguiendo algunos pases buenos, especialmente en el ter-

Plazos 20 meses

Sin fador, muebles, camas, radio. CREDITO FAMILIAR. Preciados, 27. Teléfono 11957

cero de la tarde, al que despachó de una entera. Cortó la oreja y dió la vuelta.

También en el último de la tarde toreó sobre la izquierda, y estuvo decidido y acertado al herir.

PARTE FACULTATIVO
En la enfermería facilitaron el siguiente parte facultativo: "Durante la lidia del primer toro ha ingresado en esta enfermería el diestro Niño del Barrio, con una herida contusa en la fosa iliaca derecha, que interesa piel y tejido celular subcutáneo. Pronóstico leve, salvo complicaciones. Doctor Segovia."

NUEVA PLAZA DE TOROS

Un festival en el que actúa Antonio Fuentes

El próximo jueves, día 28, se celebrará un gran festival taurino, en el que actuará Antonio Fuentes, alternando con Julián Sáiz (Saleri II), Cayetano Ordóñez (Niño de la Palma), Manuel del Pozo (Rayito), Alfredo Corrochano y Luis Morales.

Se lidiarán seis hermosos erales de la ganadería de don Manuel Santos (antes de Antonio Fuentes).

El festival empezará a las cuatro y media de la tarde.

COMPANIA ARRENDATARIA DEL MONOPOLIO DE PETROLEOS, S. A

Pago dividendo complementario ejercicio 1934

El Consejo de Administración de esta Compañía, cumpliendo lo resuelto por la Junta general de señores accionistas, celebrada el 20 de los corrientes, ha acordado distribuir un dividendo complementario de 3 por 100, con deducción de impuestos, a las acciones serie A números 1 al 90.000 y serie B números 1 al 300.000, cuyo pago se efectuará a partir del día 4 del próximo mes de abril.

El expresado dividendo se satisfará en la forma conocida a los titulares que, como propietarios, figuran en el libro-registro de la Compañía el día 25 del corriente mes de marzo, en cuya fecha se interrumpirá la admisión de transferencias hasta el día 4 de abril próximo, que se señala para su pago.

Madrid, 21 de marzo de 1935.—El secretario general, J. M. Comyn.

UNION ELECTRICA MADRILEÑA

A partir del día 1.º de abril próximo se pagarán contra cupón número 130 los intereses correspondientes a las obligaciones hipotecarias 5 por 100, emitidas en 1.º de octubre de 1902 por la Sociedad de Electricidad del Mediodía, en cuya obligación viene subrogada nuestra Sociedad en virtud de la compra de los bienes de la misma, a razón de pesetas 6,25 por cupón, deduciendo de este importe los impuestos correspondientes.

Este servicio se efectuará en Madrid: oficinas de la Sociedad, avenida del Conde de Peñalver, número 23, y Banco Urquijo; en Bilbao, Banco Urquijo Vascongado; en Barcelona, Banco Urquijo Catalán; en San Sebastián, Banco Urquijo de Guipúzcoa; en Gijón, Banco Minero Industrial de Asturias; en Salamanca, Banco del Oeste de España; en Granada, Banco Urquijo (Agencia de Granada); en Sevilla, Banco Urquijo (Agencia de Sevilla).

Madrid, 23 de marzo de 1935.—José María de Urquijo, secretario del Consejo de Administración.

"BOSQUEJO HISTORICO DE LA POLITICA SOCIAL"

En la Sala Azcárate, de la Escuela Social, dió su anunciada conferencia don Eugenio Ciordia, disertando acerca del tema "Bosquejo histórico de la política social".

Comenzó el conferenciante haciendo un ligero estudio del hombre a través de la historia, señalando que ya en tiempos de Salomón, como en la India, Grecia y Asia Menor, antes de Jesucristo, estaba ya, en cierto modo, regulada la jornada de trabajo, hallándose vestigios de la existencia de asociaciones obreras.

Siguió detallando las clases de corporaciones industriales entre los godos, organización que adoptaron los árabes, aplicándola en España en las artes fabriles.

Habló después de la agremiación en la Edad Media, hasta cuyo momento el hombre no tuvo la consideración de los otros hombres. Estudió a continuación la Revolución francesa y las doctrinas de los sociólogos Fourier, Blane, Proudhon y otros, que dieron vida a la revolución socialista del año 48, explicando los motivos del fracaso de ésta y otras revoluciones socialistas.

Estudió detenidamente el proceso y gestación del socialismo, atribuyendo al capitalismo, que no supo comprender su misión en la vida del trabajo, la reacción natural humana que creó el socialismo.

"En el forcejeo de estas luchas —dijo—, nos precipitamos en la guerra europea, y ante tal tragedia, las naciones acuerdan conceder al trabajador los derechos que Cristo proclamó. El "superestado" ginebrino elabora normas para establecer conciertos en cada país entre los factores de la producción, y como órganos para aplicarlas se crea la organización paritaria en España."

Así terminó su conferencia, que ampliará el señor Ciordia con otra sobre el tema "Los Jurados mixtos del trabajo".

El conferenciante fué muy aplaudido.

EL SEÑOR MARTINEZ BARRIO EN BADAJOZ

BADAJOZ, 24.—Esta mañana, a las doce, se celebró en el Centro obrero el anunciado mitin, con intervención del señor Martínez Barrio.

Habló en primer término el señor Díaz Pastor, combatiendo la labor de las Cortes en la aprobación de la ley de Arrendamientos.

A continuación hizo uso de la palabra el señor Martínez Barrio, ocupándose del problema de la tierra, de la que estima es preciso hacer una "redivisión".

Examinó la situación, y dijo que los republicanos de cualquier matiz o partido deben luchar por sus ideales, dentro de la ley, aconsejando se huya de toda violencia, pues ésta sólo da lugar a las dictaduras, que acaban con todas las libertades.

Se mostró partidario de unión de los republicanos y socialistas.

En relación con la política internacional se mostró partidario de que España se mantenga al margen de toda contienda, sirviendo en todo caso de mediadora para procurar la paz entre los distintos países.

Terminó diciendo que nadie debe mirar al pasado, sino al porvenir de la República.

Terminado el acto se celebró una comida íntima,

UNA CONVERSACION CON EL PRESIDENTE DE LA COMISION DE PRESIDENCIA EN LAS CORTES

Don Pedro Armasa habla de la futura ley Electoral, y estudia el momento político en España y la situación actual de Europa

En esa elaboración lenta y tenaz de una fuerza política, a la que consagró toda su vida al servicio de la República, el espíritu combativo y el entendimiento ágil y claro de don Alejandro Lerroux, detrás del jefe radical fueron agrupándose silenciosamente muchos hombres, que, entregados a las tareas de las profesiones liberales, iban capacitándose en el estudio y la observación de la vida española para, llegado el día en que fuera preciso, colocarse disciplinadamente allí donde las conveniencias del país y los mandatos del partido señalaran. Uno de estos hombres es don Pedro Armasa, actual presidente de la Comisión de Presidencia de las Cortes y de quien, aprovechando el breve descanso parlamentario del día festivo, hemos recogido hoy interesantes manifestaciones.

—Hace un mes, en una conversación con un redactor del "Heraldo", dije que me parecía necesario ir a unas elecciones municipales. Para ellas urgía una ley Electoral y ante ésta me declaraba partidario del sistema mayoritario. No en absoluto, porque nunca existió en España, donde siempre tuvimos el derecho de minorías, y, por tanto, el sistema mayoritario puro no tuvo aplicación... dice. Ahora bien, el régimen de representación proporcional ni en su concepción doctrinaria ni en sus experimentos prácticos me ha convencido. Este sistema, de origen inglés, iniciado por el duque de Richmond, desenvuelto por Andrae-Are y considerado por Stuart Mill como uno de los descubrimientos más importantes de la ciencia política moderna, a mí, con todos los respetos a esas autoridades, me parece inaplicable en países como España, de tan singulares condiciones de cultura y conducta política. No es peligroso sólo, a mi juicio, para elegir diputados, sino muchísimo más para elegir concejales. Una ley que permita llevar a los Municipios españoles a todas las agrupaciones políticas, aunque éstas tengan pocos adeptos, desde el carlismo hasta el comunismo, haría imposible la vida de estos Municipios, paralizaría su función, encendería en los pueblos odios feroces: una verdadera catástrofe. Ahora bien, el proyecto de ley del señor ministro de Agricultura, con una hábil combinación de aplicación de residuos a las mayorías, solventa estas dificultades y si logra la aprobación, opino que, garantizando el derecho de todos, no permite el acceso a los que sólo tienen el título de lenguaraces y osados.

—¿Cuál es su punto de vista frente al momento político en España?

—Comprenderá usted que estando afiliado de siempre al partido radical, mi doctrina está en su credo; mi opinión, en su conducta; mi autoridad en la de su jefe. Pero no precisa ser hombre de partido para darse cuenta claramente de cómo está la situación política española. Hay que tener en cuenta que vivimos las dificultades extraordinarias de un movimiento revolucionario que iba a dividir la Patria y a subvertir el orden social; movimiento que ofrece particularidades que en vano buscamos en la historia. Los re-

volucionarios, vencidos; algo peor que vencidos, abandonados, queriendo todos los que formaban parte de esos elementos revolucionarios demostrar que no tenían relación con ellos, negándolos de un modo que no me atrevo a calificar, porque unas veces los principales caudillos, los que más excitaban en los mítines a la revolución, dicen que nada han hecho por ella, y otras los que pretenden no haber prestado asistencia de ninguna clase al movimiento son los mismos que cuando el movimiento estalla, bien por escrito o bien de palabra, rompen contra el Gobierno, que tiene que cumplir su deber de sofocar el movimiento. Después al Parlamento no se acude para ayudar a ese Gobierno que tuvo la suerte de sofocar los conflictos, y se quiere asaltar el Poder sin programa de lo que se va a hacer, sin fuerza parlamentaria en que apoyarse, e ir a una disolución de Cortes, con una bandera de amnistía, que les proporcione votos, queriéndolos obtener de aquellos partidos que, por haber acudido ahora a una revolución, son, hoy por hoy, sin una pública rectificación, que tanto deseo, un peligro para la Patria y para el régimen.

Hay que reconocer también —añade— que la situación económica es difícil. El capital, retraído y temeroso, duerme en los Bancos o en las casas particulares. Mucho se ha asustado a la industria con instituciones que saquearon a los patronos y obreros honrados, produciendo el picapleitos de tipo societario, sembrador de odios y explotador de obreros y patronos. Creo, pues, que el problema de nuestra política es de moral y de autoridad. Estoy firmemente convencido de que, en mucho tiempo, solamente el partido radical, con la asistencia más o menos directa de las fuerzas que constituyen la mayoría parlamentaria, y con la libertad de iniciativa a que tiene derecho por su historia, podrá dar solución a estos problemas tan graves, que mueven a la opinión española y que precisa resolver.

En la conversación, de la política española, pasamos a la política internacional.

—Tiene que ser motivo de honda preocupación para los españoles y para la República. Una de las mayores responsabilidades que incumbe a la Monarquía y a sus políticos es nuestro aislamiento internacional. Fuera de la Santa Alianza, que para España no significó más que devolver a Fernando VII el poder absoluto e intervenir en Roma para devolver también al Papa el poder temporal, nosotros no hemos tenido política europea en los últimos tiempos. La República tiene que iniciarla y sostenerla, no olvidando que en política internacional ocurre lo que señala el principio de Arquímedes en los líquidos: "La presión ejercida en su superficie se transmite íntegra a todas sus direcciones". La situación actual es la liquidación del Tratado de Versalles. Es algo de lo que pasó con el Tratado de Viena de 1815. Aquellas naciones, tan unidas contra Napoleón y contra los principios liberales, acababan, por la sabiduría de Inglaterra, admitiendo esos mismos principios y desunándose de tal modo que hasta la Rusia de los Zares hubo de reco-

nocer a los países que habían implantado esos principios democráticos. En el rearme de Alemania, ¿jugará Inglaterra igual papel? No olvidemos que Inglaterra es el país de las tradiciones, el que más ha respetado (dentro del relativo respeto de la política internacional) la independencia de los pueblos para gobernarse. ¿Será aquella Inglaterra que no suscribía los acuerdos de los Congresos de Tropeau, Laybach y Verona, y alentaba todas las reformas constitucionales, a pesar de la Cuádruple Alianza, de la que formaba parte para vencer y matar a Napoleón, la Inglaterra de hoy, que, aceptando el rearme de Alemania frente a las protestas de Francia e Italia, desgarró el Tratado de Versalles, como antes desgarró el de Viena? Si, unidos los aliados todos, imponen a Hitler el desarme, ¿irá éste a una especie de imperio de los cien días, o aceptará la orden de las potencias? Sea lo que fuere, no olvidemos que Prusia, vencida dos veces por Francia, en poco tiempo logró Moltke hacer prisionero a Napoleón III y eliminar a Francia de toda importancia internacional. Triunfante o sometida Alemania, hay un germen de odio que es el que produce inevitablemente las guerras.

—¿Y cómo encontrará esta guerra, más o menos próxima, a España y a la República?

—Los liberales españoles, ascendientes legítimos de los republicanos históricos—responde el señor Armasa—han tenido siempre una preocupación internacional. No queremos esperar a ver lo que hacen otras naciones, como aconsejan algunos que otros compatriotas nuestros, muy enterados de cuestiones internacionales... Creo que hace falta una política naval. De un país como Italia, de tanta semejanza con nosotros, decía Napoleón "que la primera condición de existencia para Italia sería constituirse en potencia marítima". Así lo entendió Garibaldi. Marcellini, en su "Política del Estado Italiano", dice que únicamente cuando Italia tenga una gran escuadra, la que corresponde a la tradición de sus marinos, será una gran nación, respetada, feliz y temida. En España, el ministro de Marina de las Cortes de Cádiz, don José Vázquez, decía que jamás la nación española podrá ser independiente, al par que libre, sin una respetable fuerza naval; que sin ella no será rica ni comerciante. Una revista inglesa dice que el Ejército permanente en España es un lujo, pero que crear y sostener una Marina es una necesidad. No podemos vivir tan apartados de las cuestiones internacionales. Con el que no puede hacerle frente a nadie, nadie se mete; pero nadie cuenta con él, ni nadie le da nada y todo el mundo se le queda con lo que puede. España es un país que necesita y quiere la paz.

España, en su Constitución —termina—, habrá renunciado a la guerra; pero será para atacar. Para defender su existencia, su vida y su honor, ¡nunca! Porque entonces eso no sería un ordena-

EL "LIBRO DE ORO DEL PARTIDO RADICAL"

Recibimos y publicamos con mucho gusto la siguiente nota:

"Don Antonio Marsá y don Bernardo Izcaray han dado remate a una obra de la que, hoy más que nunca, estaban necesitados la República y el partido radical.

Su "Libro de Oro del Partido Radical" es un compendio de las luchas sin fin, vicisitudes y trabajos por que han pasado en más de medio siglo los veteranos de la República hasta ver convertidos en realidad sus ensueños e idealismos. Sólo por esto: por su labor abnegada y paciente de reivindicar nombres caídos en el olvido injusto, de colocar en su verdadero papel a tantos hombres que todo lo dieron, sin pedir ni esperar nada; por elevar un monumento eterno a la memoria de tantos y tan denonados luchadores como el ensueño de la República tuvo, mereciendo el reconocimiento de todos los republicanos, ya que a todas las luchas, a todos los trabajos que precedieron al 14 de abril de 1931 habrá de ir vinculado el nombre del partido radical.

Si a esa obra altruista y generosa, que, sobre todo en estos tiempos tan materializados, es por sí sola suficiente a merecer toda nuestra admiración, se une el que sus autores fueron de los más destacados luchadores, siempre en primera línea al servicio de la República, no será excesiva alabanza el decir que de cuantos homenajes se han rendido desde la implantación de la República, pocos tan merecidos como el que proyectamos en honor de los señores Izcaray y Marsá por la publicación de su incomparable obra de historia, enseñanza y consuelo, que han titulado "Libro de oro del partido republicano radical".

Para rendirles tan merecido tributo de admiración, gratitud y cariño, organizamos un banquete, que tendrá lugar el jueves día 4 de abril a la hora y en el sitio que anunciaremos oportunamente.

Alejandro Lerroux, Santiago Alba, Ricardo Samper, Juan José Rocha, Manuel Marraco, Eloy Vaqueiro, Gerardo Abad Conde, Andrés Orozco, César Jalón, Rafael Guerra del Río, Emiliano Iglesias, Diego Hidalgo, Vicente Cantos, Javier Morata, Rafael Salazar Alonso, Fernando Rey Mora, Joaquín de Pablo Blanco, Eduardo Benzo, Carlos Echeguren, José Noguera, Gerardo Carreres, Vicente Lambiés, Edmundo Alfaro, Angel Puig, Francisco Vega de la Iglesia, Francisco Morayta, A. Prieto Rivas, Joaquín Pérez Madrigal, J. Pérez de Rozas, Fernando Ramos Cerviño, Lino Galán, Juan Manuel González Agudo, Ramón Riancho, Vicente Mozón, Antonio Carballo, Alberto Rodríguez de Arenaza, Pedro Ayerbe, Norberto Guerra. Siguen las firmas."

miento jurídico, sino un epitafio de muerte, que no puede suscribir nadie que se llame español. Pidamos que la guerra desaparezca, que estos peligros que ahora existen se despejen; pero pongámonos en condiciones de evitar que la guerra nos produzca más daño a nosotros, por nuestra indefensión, que a los mismos que la vida y su honor, ¡nunca! Porque entonces eso no sería un ordena-

VEA EXPOSICION AUTOMOVILES
CHRYSLER, PLYMOUTH, ADLER
AVENIDA DE PI Y MARGALL, 14

EN CHAMARTIN, EL MADRID DERROTO BRILLANTEMENTE AL ATHLETIC VASCO

EL BETIS GANO A LOS ATLETICOS MADRILEÑOS. LOS OVETENSES VENCIERON AL ARENAS EN IBAIONDO. BARCELONA Y ESPAÑOL EMPATAN

El campeonato nacional de Liga PRIMERA DIVISION Resultados

En Madrid: Madrid, 5; Atlético Madrid, 2
 En Sevilla: Betis, 2; Atlético Madrid, 0.
 En Bilbao: Arenas, 1; Oviedo, 2.
 En Valencia: Valencia, 7; Donostia, 1.
 En Barcelona: Barcelona, 2; Español, 2.
 En Santander: Racing, 3; Sevilla, 2.

CLASIFICACION CLUBS J. G. E. P. F. C. Pts.

1, Betis	17	12	2	3	30	17	26
2, Madrid	17	12	1	4	46	25	25
3, Oviedo	17	10	1	6	47	35	21
4, Atlético B	17	8	2	7	47	30	18
5, Sevilla	17	8	1	8	36	29	17
6, Athlét. M	17	6	5	6	29	33	17
7, Barcelona	17	6	5	6	39	35	17
8, Valencia	17	6	5	6	29	33	16
9, Español	17	6	2	9	34	44	14
10, Racing	17	5	3	9	27	35	13
11, Donostia	17	5	1	11	21	44	11
12, Arenas	17	3	3	11	16	42	9

El Madrid vence al Athletic de Bilbao por 5 tantos a 2

Los encuentros Madrid-Athletic de Bilbao, clásicos en el calendario futbolístico español, van siempre seguidos de un gran interés por los aficionados de las dos capitales y aun por los de otras. Así, ayer Chamartín registró una de las mejores entradas de la temporada, porque aunque en el duelo no se disputaba, al menos para uno de los conten-

FIGARO

HOY, LUNES, la sensacional producción Monogram

NOCHES DE MONTECARLO

Unos números fatales. Un asesino desconocido. Un drama emocionante. Intérpretes:

Mary Brian John Darrow

Distribuida por E. GONZALEZ

dientes, la clasificación en el torneo ligero, siempre hay algo que dilucidar en estos partidos, y es el de la supremacía que desde hace varias temporadas vienen disputándose madrileños y bilbaínos. La magnífica tarde dió realce al encuentro, que tuvo momentos muy brillantes.

Efectivamente, el primer tiempo del partido de ayer constituyó un curso de buen fútbol. Los de San Mamés, a pesar de no encontrarse en lo mejor de su forma, salieron dispuestos a ser, como siempre, dignos rivales de los blancos, y hasta consiguieron en los primeros momentos llevar la iniciativa del juego. Ello era posible por la buena labor de la línea media y por el entusiasmo que todos ponían en la contienda, y duró hasta que Bata, al aprovecharse de un balón, que no pudo detener el debutante Alberty, abrió el marcador. Como si ello

fuera la señal para que los madrildistas iniciaran sus ataques a fondo, se produjo una gran reacción en sus filas y el partido tomó caracteres netamente favorables para los locales. No pudo la línea defensiva atlética contener el excelente juego de los interiores madrildistas, que lanzaban con acierto a los dos veloces y valientes extremos. Este buen juego, en colaboración con algunas no muy afortunadas intervenciones de Ispizúa, daba un producto de cuap-

OPERA
 Hoy lunes, presentación tación
Hombres en blanco
 Por CLARK GABLE y MYRNA LOY
 Realización cumbre de R. BOLES LAWSKY
 Tarde: Versión inglesa
 Noche: Versión española
 (METRO GOLDWYN MAYER)

tro tantos antes de que se llegara al descanso.

La gran rapidez con que los dos "onces" se emplearon en la primera parte y el hecho de que el Madrid llevara una ventaja tan notoria, hizo que al reanudarse el juego en el segundo período no se desarrollara en la misma forma que anteriormente. Era muy natural. Así y todo, hubo momentos interesantes y jugadas de peligro para las dos metas, que si no se vieron franqueadas más que una vez más cada una, se debió en gran parte al poco acierto en el disparo de las dos vanguardias.

Si el Athletic de Bilbao estuviera en la misma forma espléndida de hace años, los madrildistas no habrían podido, a buen seguro, ceder en la lucha en la segunda parte. Porque sabido es que cuando se juega contra los atléticos el partido no puede darse por decidido hasta que el árbitro haya señalado el final del tiempo reglamentario. Pero no es el Athletic el que era. Faltan algunas figuras, y la mayoría de las que aún quedan en él, son sombra de sí mismas. Hagamos en seguida la debida excepción con Cilaurren, que se mantuvo excelentemente durante los noventa minutos. En cambio, el trió defensivo es francamente deficiente. No queda en él más que el brio entusiasta de un Urquiza, falto de facultades. Calvo se coloca mal e Ispizúa fué culpable de algunos de los tantos que le marcaron; mal efecto que no pudo borrar con otras intervenciones afortunadas. Se mantiene la línea media en superioridad con las otras. Ya hemos dicho que Cilaurren estuvo espléndido. Muguerza y Roberto empezaron bien, para agotarse pronto.

¿Qué queda de la que fué peligrosísima artillería rojiblanca? Bien poco. Iraragorri, en peor forma que antes de lesionarse en Chamartín en el encuentro de ho-

VEA EXPOSICION AUTOMOVILES
CHRYSLER, PLYMOUTH, ADLER
 AVENIDA DE PI Y MARGALL, 14.

menaje a Zamora, no es suficiente para conducir a los restantes componentes de la vanguardia, que han perdido rapidez y agresividad. Chirri, relegado al extremo derecha, estuvo completamente borrado; no sacó a relucir Bata el juego inteligente de otras tardes, ni Gorostiza esos "sprints" que le hicieron famoso. Completa la línea Mandaluniz, jugador de buenas condiciones, pero todavía no cuajado.

Por continuar lesionado Sañudo, ocupó Gurruchaga el centro del ataque madrildista. Los formidables interiores del Madrid se dieron bien pronto cuenta del "hándicap" que esto suponía, y llevaron inteligentemente el juego por el centro y lanzaron a Emilin y a Eugenio en ataques profundos por los extremos. Mientras tanto, Gurruchaga, todo voluntad, procuraba descolocar a los defensas y evitar sus despejes. Recibieron los atacantes madrildistas magníficos servicios del trió medio, que jugó todo el partido formidable. Bonet procuró no desentonar en la gran labor de Pedro Regueiro y León. Ambos cubrían mucho campo y cedían, tanto a Regueiro como a Hilario, en una tarde en que estos dos interiores hicieron gala de todo su magnífico juego.

Debutó en el Madrid Alberty, el guardameta húngaro, con todo éxito. Valiente, de bloqueo seguro, bien colocado, causó una excelente impresión. Ante él se alinearon Chirriaco y Quincoces, que si empezaron inseguros, se convirtieron después en una pareja defensiva altamente eficaz.

Arbitró el catalán Arribas, que formó así a los equipos:
 Atlético: Ispizúa, Calvo—Urquiza,

TIVOLI
 HOY, LUNES
 Yo canto para ti
 por CONCHITA PIQUER y
LA DOLOROSA
 del MAESTRO SERRANO

zu, Cilaurren—Muguerza—Roberto, Chirri—Iraragorri—Bata—Mandaluniz—Gorostiza.
 Madrid: Alberty, Chirriaco—Quincoces, Pedro Regueiro—Bonet—León, Eugenio—Regueiro—Gurruchaga—Hilario—Emilin.

Desde el principio se jugó a un tren muy fuerte. El Athletic llevaba la iniciativa. En un saque de esquina a favor del Madrid, el remate de Regueiro dió en el travesaño. No iban más que cinco minutos cuando, en un avance de Gorostiza, envió éste un centro, que Alberty no pudo recoger y aprovechó Bata para, de cabeza, marcar el primer tanto.

Se inició en seguida una fuerte ofensiva blanca. Tras dos "corners" contra el Athletic, Bata lanzó un buen tiro, que detiene Alberty en excelente forma. Y a los doce minutos, el empate. Se debió

a un centro pasado de Eugenio, que recogió Emilin, para tirar por bajo. En pleno dominio madrildista, el segundo tanto se produjo cinco minutos después. Tuvo su origen en una combinación entre Eugenio y Regueiro, que éste remató con tiro bien dirigido. El tercer "goal", a los pocos minutos, corrió a cargo de Gurruchaga, en un remate de cabeza, que Ispizúa no bloco, y el delante-

Cinema Bilbao
 HOY, LUNES,
 segunda y última jornada de
LOS MISERABLES
 (Única semana)

ro centro del Madrid aprovechó para batirlo irremisiblemente. Hilario, con mala suerte en los remates, no consiguió "goal" en un gran tiro. El cuarto tanto, a los treinta y cinco minutos, fué una gran jugada de Emilin, que cedió retrasado a Hilario y disparó. Ispizúa no se hizo con el balón, y lo remató Regueiro.

En los contraataques atléticos, Alberty demuestra su buena clase en dos magníficas paradas, una a tiro de cerca de Bata y otra en tiro esquinado de Chirri. Termina el tiempo con la ventaja del Madrid por 4 a 1.

Empieza el segundo tiempo lanzando el Madrid un "corner". Regueiro desperdicia una buena ocasión, al rematar con la cabeza un balón que pudo echárselo al pie. Luego es Hilario el que lanza un formidable tiro, que da en el palo. El juego ha decaído bastante, aunque la iniciativa es del Madrid siempre que sus jugadores se lo proponen seriamente. Ispizúa detiene un tiro a bocajarro de Emilin.

A los veintisiete minutos, Hilario cede a Gurruchaga, y éste da un fojo puntapié al balón, que entra en el marco atlético sin que, inexplicablemente, lo evite Ispizúa.

No tarda en producirse el segundo tanto atlético. Es una escapada de Gorostiza, que se interna y, desde cerca, bate por bajo a Alberty.

Para que no falte nada, hace su aparición el "goal" fantasma", en un tiro de Gurruchaga, que devuelve el palo, según algunos, por su parte interior.

En los últimos minutos, León tiene la desgracia de lesionarse, al enterrárselo el pie cuando se disponía a chutar.

La victoria del Betis

SEVILLA, 24.—En el campo del Patronato, ante mucho público y bajo el arbitraje del valenciano Sanchis Orduña, se enfrentaron el Athletic madrileño y el Betis. Los equipos tuvieron esta formación: Atlético: Pacheco; Mesa, Alejandro; Gabillonado, Marculeta, Peña; Lafuente, Arocha, Elicegui, Chacho, Sornichero.
 Betis: Urquiza; Arezo, Aedo; Peral, Gómez, Larrinoa; Timimi, Adolfo, Unamuno, Lecue, Saro.

Se mantuvo el juego igualado, hasta que a los veintisiete minutos Timimi, al rematar un "corner", consiguió el primer tanto de los andaluces. Luego tuvo el Ath-

EL MOMENTO DEPORTIVO

Continúa el emocionante "codo a codo", del Betis y el Madrid para el primer puesto de la Liga. En la jornada de ayer, en la que estos dos clubs tenían una difícil papeleta, consiguieron ambos sumar dos puntos más a su haber. El partido de Madrid, de sabor clásico en el fútbol español, no era en el papel nada fácil para los madrildistas. Se había hablado mucho de la baja forma del Athletic vasco, pero los campeones de España, con certero instinto, no se confiaban por ello. En el terreno sí se puso en evidencia ese mal momento por que atraviesan los "leones de San Mamés"; pero, así y todo, conservan las suficientes energías, para que la lucha sea siempre difícil. Gracias a ello pudimos presenciar en Chamartín un formidable primer tiempo, que es quizá lo mejor que se ha hecho en fútbol esta temporada en campos madrileños. Y como la gran clase del Madrid, la solidez de su línea media y la profundidad de su ataque —aun falto de Sañudo—, no podía ser contenido por el ahora débil trió defensivo de Madrid, la victoria del Madrid, fué conseguida con gran facilidad, y pudo ser más abultada si los blancos, en el segundo tiempo, hubieran continuado después de ocho partidos sin conocer la derrota, el Athletic madrileño perdió ayer en el Patronato. Era mucha hazaña la de batir a los líderes, en su propio terreno. Al no conseguirlo, el Madrid sigue con dos puntos—no hay que olvidarse del "goal average"—detrás del eBtis. Habrá que esperar otra ocasión para que, sin que los madrildistas pierdan, los sevillanos retrocedan.

No creemos que tenga arreglo la situación del Donostia y del Arenas. El primero fué ampliamente batido en Mestalla por el Valencia, pese a formar en las filas guipuzcoanas el veterano Mr. Love. El segundo lo fué en su propio campo de Ibaiondo, ante un Oviedo muy apegado al tercer lugar de la tabla.

Con los dos puntos que el Racing consiguió en su terreno frente al Sevilla en un partido en el que se pusieron de manifiesto las excelentes condiciones del guardameta Eizaguirre, se despega el once montañés de la cola, donde estaba empatado con el Donostia.

En el campo de Las Corts hubo partido de "eternos rivales", sin transcendencia para la clasificación, en el que se hizo un juego de poca calidad, y que terminó con una equitativa igualdad.

En su campo de San Juan, el Osasuna dió buena cuenta del Celta, que se despega de los dos primeros lugares. Porque, aunque todavía conserva el tercer lugar, ha de considerarse muy amenazado por un Murcia, al parecer en plena recuperación, que supo derrotar al Sabadell en el difícil campo de la Creu Alta.

El Hércules, fácil vencedor de ese Valladolid condenado al último puesto, tuvo ayer ocasión de demostrar, una vez más, la excelente forma de su equipación, que, salvo difícil contingencia, figurará en la próxima temporada en la División de honor.

lético la desgracia de que se lesionara de alguna importancia el medio Gabillonado, que se retiró, para no reaparecer.

Los madrileños, con sólo diez jugadores, no pudieron burlar al trió defensivo andaluz, que se mostró muy seguro. Dominó el Betis, que, a poco de comenzar la segunda parte, consiguió otro tanto por Timimi, que fué inexplicablemente anulado por "off-side". Pacheco tuvo una gran tarde y paró numerosos disparos de la delantera andaluza, que, por otra parte, no se mostró muy efectiva. El segundo tanto lo hizo Lecue al recoger un fojo rechazo de Pacheco a tiro de Unamuno.

No satisfizo el arbitraje.

Racing, 3; Sevilla, 2

SANTANDER, 25.—El Racing y el Sevilla hicieron un encuentro muy interesante. Empezó dominando el Sevilla, que sufrió luego la baja de Epelde, lesionado. Entonces dominó el equipo montañés, que se apuntó dos tantos, marcados por Arteches y Larrina. En las postrimerias del tiempo López hizo el primero del Sevilla.

Se intensificó el dominio cántabro en la segunda mitad, dando ocasión a Eizaguirre de demostrar su excelente clase. Por el

blico jugaron en Ibaiondo, el Arenas y el Oviedo.

En el equipo guetocharra reapareció Yermo.
 El Oviedo, que realizó un mejor juego, se anotó la victoria, pero no fué justo que el árbitro Jáuregui anulara un tanto, marcado por Larrondo en las postrimerias del partido.
 Maró en primer lugar el Arenas, por mediación de Gonzalo. El empate lo logró Soladrero. Y Lángara, en el segundo tiempo, marcó de cabeza el tanto del triunfo.
 Barcelona, 2; Español, 2
 BARCELONA, 24.—En el campo de Las Corts se enfrentaron los rivales de Cataluña, Barcelona y Español. El encuentro terminó con el justo resultado de empate a dos.
 Se realizó un juego de poca ca-

lidad y, en general, el dominio correspondió a los azulgrana.

Cuando iba muy adelantada la primera mitad, Prat marcó el primer tanto del Español, y a continuación, Raich consiguió el empate.
 El Español lanzó un "penalty" por mediación de Prat, y el balón se estrelló en el palo.
 En el segundo tiempo, en el que se produjeron algunos incidentes, Berkessy marcó el segundo tanto azulgrana, y Edelmiro II, consiguió el definitivo empate a dos.
 Arbitró Vallana.

Barcelona, 2; Español, 2
 BARCELONA, 24.—En el partido de Mestalla el Valencia derrotó en Mestalla al Donostia, en el que se alineaba su entrenador, mister Lowe.
 En el primer tiempo el Valencia se anotó tres tantos de To-

ledo, y en el segundo, el Valencia se anotó dos tantos más de Iries y Denis.
 Arbitró Soliva.

PRENSA
 HOY LUNES, ESTRENO
 en
BASTA DE MUJERES

ledo, y en el segundo, el Valencia se anotó dos tantos más de Iries y Denis.
 Arbitró Soliva.

ledo, y en el segundo, el Valencia se anotó dos tantos más de Iries y Denis.
 Arbitró Soliva.

ledo, y en el segundo, el Valencia se anotó dos tantos más de Iries y Denis.
 Arbitró Soliva.

SEGUNDA DIVISION Resultados

En Pamplona: Osasuna, 3; Celta, 0.
 En Alicante: Hércules, 4; Valladolid, 1.
 En Sabadell: Sabadell, 1; Murcia, 2.

CLASIFICACION CLUBS J. G. E. P. F. C. P.

1, Osasuna	5	4	1	0	11	4	9
2, Hércules	5	3	2	0	14	5	8
3, Celta	5	3	0	2	8	11	6
4, Murcia	5	2	1	2	5	6	5
5, Sabadell	5	1	0	4	5	10	2
6, Valladolid	5	0	0	5	5	12	0

Sabadell, 1; Murcia, 2

SABADELL, 24.—Bajo el arbitraje de Elizari se enfrentaron en la Creu Alta el Sabadell y el Murcia. Venció este equipo por dos a uno.

En el primer tiempo marcaron el catalán Calvet y el murciano

ledo, y en el segundo, el Valencia se anotó dos tantos más de Iries y Denis.
 Arbitró Soliva.

ledo, y en el segundo, el Valencia se anotó dos tantos más de Iries y Denis.
 Arbitró Soliva.

ledo, y en el segundo, el Valencia se anotó dos tantos más de Iries y Denis.
 Arbitró Soliva.

ledo, y en el segundo, el Valencia se anotó dos tantos más de Iries y Denis.
 Arbitró Soliva.

ledo, y en el segundo, el Valencia se anotó dos tantos más de Iries y Denis.
 Arbitró Soliva.

El Imperio, campeón de Castilla "amateur"

VALLADOLID, 24.—Se celebró la final del campeonato "amateur" de Castilla, entre el Imperio de Madrid y la U. D. Salamanca. El equipo madrileño se anotó una brillante victoria, por tres tantos a uno.

En el primer tiempo el Imperio marcó dos tantos, que fueron obra de Lozano y Mocoora.
 Después del descanso, Manolo hizo el único tanto de los salmantinos y Lozano marcó por tercera vez para el Imperio.
 Arbitró el señor Cartagena.

El Imperio formó así: Mancho; Gaviña, Peñeña; Aldáiz, Manchado, Nicolás; Martínez, Romero, Mocoora, Lozano, Arrillaga.

La Ferroviaria, derrotada

SANTONA, 24.—En partido del torneo de clasificación para la Copa de España, el equipo titular venció por tres a dos a la Ferroviaria de Madrid.

El homenaje a Vázquez

SAN SEBASTIAN, 24.—Se celebró en el campo de Atocha el encuentro de homenaje al veterano Vázquez, en el que contendieron selecciones de Irún y de San Sebastián, integradas por jugadores veteranos.

Vencieron los donostiarros, por dos a uno. Los tantos de los vencedores los hizo Artola y el de los iruneses Matias.

Los jugadores depositaron flores en el monumento de Machimbarrena, y se desplazaron a Irún para hacer lo propio en las tumbas de Patricio y Arraztu.
 Arbitró el señor Zamalloa.

Italia derrota a Austria

VIENA, 24.—Se celebró el encuentro de la Copa de la Europa Central, entre las selecciones nacionales de Italia y Austria.
 Los italianos se anotaron el triunfo por dos tantos a cero.—Noti-Sport.

HOCKEY EL CAMPEONATO DE ESPAÑA

El Club de Campo vence

En el terreno del Club de Campo se celebró el partido del campeonato de España, entre los cam-

FEDERO- Sastre Eduardo Dato, 10, 1.º
 Teléfono 21884

peones de Castilla y el Universitario de Santiago. Vencieron los madrileños por cinco a cero.

En el primer tiempo se marcó un solo tanto, obra de Coghén. En el segundo marcaron Satrustegui (J.), Jardón (E.) (2) y Chávarri.

Arbitraron excelentemente los señores Iglesias y Miguel.
 Los campeones de España formaron así: Castillo; Huerta, Becerril; Jardón, Jardón (C.), Becerril (A.); Satrustegui, Chávarri Satrustegui (P.), Jardón (E.) y Coghén.

El Polo vence en Valencia

VALENCIA, 24.—El Polo H. C. de Barcelona venció por tres a dos al Deportivo de Valencia, en partido del campeonato de España.

El Tarrasa triunfa

TARRASA, 24.—En partido del campeonato de España de "hoc-

VEA EXPOSICION AUTOMOVILES CHRYSLER, PLYMOUTH, ADLER

AVENIDA DE PI Y MARGALL, 14.

La Sociedad Cultural Deportiva

La Sociedad Cultural Deportiva, que, como se sabe, ha entrado en medio del mayor interés y entusiasmo de sus asociados, en una segunda época, ha elegido recientemente su Junta directiva, de la que es presidente nuestro entrañable compañero el redactor deportivo de "La Voz", don Angel Cruz y Martín.

Al felicitar a los componentes de la simpática entidad deportiva madrileña por el acierto en designar para que rijan sus destinos a Cruz y Martín, hacemos votos muy sinceros por la prosperidad de la Sociedad Cultural Deportiva, cuya actuación no dudamos redundará en beneficio del deporte madrileño.

Recordamos a los simpatizantes con esta organización que hoy lunes 25 se cierra el plazo de admisión de socios fundadores.

"Cross" ciclopedestre

Organizada por el Velo Club Portillo se celebró ayer por la mañana un interesante "cross" ciclopedestre, en el que participaron únicamente socios de la aludida entidad. El recorrido, de 14 kilómetros, fué el siguiente: Paseo de Camoens, piscina El Lago, margen derecha del río, cruzar éste, monte de El Pardo, Fuentelarreina, Playa de Madrid y regreso al punto de partida.

La carrera se desenvolvió animadamente, sin registrarse incidentes de importancia.

Campeonato de Castilla "amateur"

Se celebraron los siguientes partidos:

A pala (amistoso), hermanos Hurtado de Mendoza, 40; hermanos Méndez Vigo, 39.
 Primera categoría, Mendizábal y Chacón, 50; Goizueta y Leyun, 30.

A mano (amistoso), López y Sacristán, 25; Narvaici y González, 24.

A mano, Aguirre y Zabala, 25; Vallano y Beascochea, 13.

PELOTA VASCA

Campeonato de Castilla "amateur"

Se celebraron los siguientes partidos:

A pala (amistoso), hermanos Hurtado de Mendoza, 40; hermanos Méndez Vigo, 39.
 Primera categoría, Mendizábal y Chacón, 50; Goizueta y Leyun, 30.

A mano (amistoso), López y Sacristán, 25; Narvaici y González, 24.

A mano, Aguirre y Zabala, 25; Vallano y Beascochea, 13.

8, Luis Rodríguez, 53 m., 20 s. Se retiraron cinco de los trece participantes.

ATLETISMO

Los estudiantes derriban varios "records"

Las pistas de la Ciudad Universitaria fueron ayer escenario de un concurso de atletismo, reservado a escolares. En el transcurso de la reunión se batieron dos "records", ambos universitarios, uno de Castilla y otro de España. J. M. González, de Ingenieros, superó el castellano de los 2.000 metros lisos en 2 m. 50 s. 6/16, y el equipo formado por Pardo, Almagro, Briones y Rueda, batió el de España de relevos 4 por 80 al cubrirle en 37 s. 6/10.

Los campeonatos locales de segundas categorías

En el terreno de la Sociedad

Gimnástica Española dió comienzo el curso organizado por la Federación Castellana de Atletismo, para disputar los campeonatos de la región de segundas categorías y néfitos.

La concurrencia de atletas fué numerosa.

RUGBY

Derecho, 12; Industriales, 6

En El Parral tuvo lugar ayer por la mañana un partido del campeonato universitario de "rugby", que terminó con el triunfo del "guince" de Derecho sobre el de la Escuela de Industriales, por doce puntos a seis.

ESQUI

Pruebas en Guadarrama

La Sociedad Deportiva Excursionista celebró ayer, en el Puerto de Navacerrada, dos concursos reservados a sus adheridos.
 En la prueba de fondo, para se-

CAMPO DEPORTES

ariendo, próximo "Metro" y travía, para entrenamientos y partidos amistosos. Informará: señor Sánchez. Teléfono 7

CINEMATOGRAFOS Y TEATROS

GACETILLAS

COMICO

«Morena clara», el mayor éxito de Quintero y Guillén, sigue siendo el acontecimiento del día.

Hoy lunes, en Lara, tarde y noche, 3 pesetas butaca: «Para mal, el mío», creación de esta compañía. Sábado noche, estreno: «Los nietos del Cid.»

La Orquesta Filarmónica en el Español

Continúa abierto el abono para los seis conciertos, que dirigirá el ilustre maestro Pérez Casas, los sábados, 30 marzo, 6, 13, 27 abril y 4 y 11 mayo, a las 6,30 tarde, en el despacho del teatro Español, de once a una y de cuatro a siete.

COMICO

Carmen Díaz derrocha la gracia en su inimitable interpretación de «Morena clara».

CARTELERAS

ESPAÑOL. — (Xirgu-Borrás). 6,30, Yerma (popular a mitad de precio, 2,50 pesetas). 10,30, Fuenteovejuna (5 pesetas butaca).

LARA. — 6,30 y 10,30, Para mal, el mío (tres pesetas butaca).

MUÑOZ SECA. — (Carbonell-Vico). 6,30 y 10,30 (populares, 3 pesetas butaca), Con las manos en la masa.

VICTORIA (Teléfono 13458). — 6,30 y 10,30, La Papirusa (139 representaciones a teatro lleno).

MARIA ISABEL. — 6,30 y 10,30, ¿Por qué te casas, Perico? (últimas). Miércoles estreno: Tres a uno (de Luis de Vargas).

BENAVENTE. — (José Isbert-Milagros Leal). 6,30 y 10,30, El gran ciudadano (la obra cumbre de Muñoz Seca).

COMEDIA. — 10,30 (popular, 3 pesetas butaca), Te quiero, Pe-

pe (lo más divertido de Muñoz Seca).

COMICO (Carmen Díaz). — 6,30 y 10,30, Morena clara (clamoroso éxito).

IDEAL. — A las 6,30 y 10,30, La serrana más serrana (por Estrellita Castro, Niño de Utrera y Niño Sabicas). Éxito grandioso.

ESLAVA (Tel. 10029. Díaz de Artigas-Collado). — A las 4 (teatro de los niños), Colorín colorao y la vaca Damiana (suceso único). — A las 6,30 y 10,30, Lo que Dios no perdona (éxito cumbre de Marquina).

CERVANTES. — (Empresa Verdines. Compañía Aurora Redondo-Valeriano León). 6,30 y 10,30, El mago del balón (éxito cómico; 3 pesetas butaca).

MARAVILLAS. — 6,30 y 10,30, Alarde espectacular. «Début» de Conchita Piquer, Amalia de Isaura. Los 3 Diamantes Negros. Adeline Durán, Trío Crezy. Los 10 Vagabundos. Tito. 20 atracciones.

ROMEA. — 6,30, Las vampiresas. A las 10,45, el exitazo Al cantar el gallo...

MARTIN. — 6,30, Las de los ojos en blanco. 10,30, Las de armas tomar (éxito de locura).

COLISEVM. — (Lola Membrives). 6,30, 10,30, La zapatera prodigiosa y Fin de fiesta por Lola Membrives y su compañía.

FRONTON JAI-ALAI (Alfonso XI. Tel. 16606). — A las 4 (popular). Primero a pala: Salamanca y Tomás contra Gallarta IV e Iturre. Segundo a remonte: Escudero y Marich contra Múgica y Goicoechea.

CAPITOL. — A las 4,30 y 10,30, Noticiero Fox, Cachemira y Paganini. Teléfono 22229.

PALACIO DE LA MUSICA. — 6,30 y 10,30, Viva Villa (Wallace Beery, Fay Wray). Se ruega al público la puntual asistencia por el largo metraje de este «film».

CINE GOYA. — 6,30 y 10,30, Su mayor éxito (Martha Eggerth).

CINEMA ARGUELLES. — 6,30 y 10,30, El húsar negro e Idilio en el Cairo (programa doble).

TEATRO CHUECA. — Compañía Loreto-Chicote. Lunes popular. 6,30 y 10,30, El «botones» del Hotel Amberes. Todas las butacas a una peseta.

CINE DOS DE MAYO. — Lunes popular. 6,30 y 10,30, Escándalos romanos (Eddie Cantor).

CINE DE LA OPERA. — Teléfono 14836. 6,30 y 10,30, Hombres

PALACIO DE LA MUSICA

SEGUNDA SEMANA de EXITO ENORME



Reserven sus localidades con anticipación

en blanco (tarde, versión inglesa) (noche, versión española).

CINE DE LA PRENSA. — Teléfono 19900. 6,30 y 10,30, Basta de mujeres (estreno).

MONUMENTAL CINEMA. — Teléfono 71214. 6,30 y 10,30, Sor Angélica (enorme acontecimiento).

AVENIDA. — 6,30 y 10,30 (es-

VEA EXPOSICION AUTOMOVILES CHRYSLER, PLYMOUTH, ADLER

AVENIDA DE PI Y MARGALL, 14.

treno), El hijo perdido (Luis Trenker, María Andergast) la película de máxima sensación.

CINE ALKAZAR. — 4,30, 6,45 y 10,45, Déjame quererte (opereta, Villy Fritchm, Trude Marlen).

RIALTO. — Teléfono 21370. 6,30 y 10,30, estreno de la grandiosa película española Diez días millonaria (por Milagritos Leal, Vilma Vidal y Luis Peña).

BARCELO. — 6,30 y 10,30, La espía núm. 13. Con la música a otra parte, último éxito de risa de Stan Laurel y Oliver Hardy.

ROYALTY (Tel. 34458). — 4,30, 6,45 y 10,30, segunda semana de éxito con Franziska Gaal en su maravillosa creación «Desfile de primavera».

FUENCARRAL. — 6,30 y 10,30, La carioca, La carioca, hoy en Volando hacia Río Janeiro, con Dolores del Río y 200 «girls» escogidas entre 10.000. Es un «film» Radio.

BILBAO (Tel. 30.796). 6,30 y 10,30, Los miserables (según la obra de Víctor Hugo; segunda jornada; por una sola semana).

PROYECCIONES. — 6,30 y 10,30, El rey de los campos Elíseos, con Pampinas.

TIVOLI. — A las 6,30 y 10,30, programa doble en español: Yo canto para ti (por Conchita Piquer) y La Dolorosa (del maestro Serrano).

BEATRIZ (Tel. 53108). — 4,45 (precio único, 0,60), 6,45, 10,30 (precio único, una peseta) «Wonder Bar» (grandiosa revista, último día).

BELLAS ARTES. — Continúa de 3 a 1: A las 4 estrenos, Segunda parte (final). «Titanes del Polo». Actualidades Ufa. Gamos y gamuzas (cultural). Noticiero Fox: Flota inglesa en Gibraltar. Fallas en Valencia (reportaje completo). Rearmamento de Alemania, etc.

FIGARO (Tel. 23741). — 6,30 y 10,30: «Noches de Montecarlo» (gran «film» de intriga).

CINE MADRID. — Una noche en El Cairo y Pienas de perfil.

PROGRESO. — 6,30 y 10,30: «Imitación de la vida» (obra cumbre de Claudette Colbert con Warren William).

CINE LATINA. — 6,15-10,15, La reina Cristina de Suecia (la más formidable creación de Greta

Garbo), hablada en castellano, y otras.

PARDINAS (Popular, 0,75 butaca). — 6,30 y 10,30, la película cumbre: «Fruta verde», hablada en español por la monísima Francisca Gaal, escenas desbordantes de emoción. Hilaridad, juventud y picardía.

CINEMA EUROPA. — 6,30 y 10,30: «Fra Diávolo» (Stan Laurel y Oliver Hardy; en español).

CINE SAN CARLOS. A las 6,30 y 10,30, Las cuatro hermanitas, el film de todas las madres.

PLEYEL CINEMA. — Sesión continua desde las 4,30: Alma de bailarina (por Joan Crawford y Clark Gable). Una peseta butaca.

Primer estreno de la temporada de primavera en

CAPITOL Paganini

por

IVAN PETROVICH

Música de FRANZ LEHAR

Precios especiales

CINE PAVON. — 6,15 y 10,15, programa doble, Cara al peligro (caballista, Tim Mc Coy) y Abnegación (Bebé Daniels).

CINEMA CHAMBERI (Siempre programa doble). — 6,30, 10,30: «Dinero maldito» (por Warner Baxter) y «Divorcio en la fami-

Pérdida de perro alemán, pelo fuerte, entre Larra y Apodaca. Se gratificará. Plaza Chamberí, 11, pral. A izquierda.

lia» (por Jackie Cooper, Lewis Stone, Jean Parker y Conrad Nagel).

METROPOLITANO. — 6,30 y 10,30: «Amor y alegría» y «Gloria que mata» (vida y muerte de Granero; realizada por Rafael Salvador).

CIRCO DE PRICE. — 10,45, catch. Semifinales: Charf - Piroué, Bianconi-Vera, De la Hoz-Grifol, Malezieux-Mollet.

CINE VELUSSIA (Sesión continua). — Monsieur, madame et Bibi (por Marie Glory, Florelle y René Lefèvre). Butaca, una peseta.

Actualidades

11 mañana a 1,30 madrugada, continua; butaca, una peseta. 2 tarde, nuevo programa. La diosa primavera (dibujo Walt Disney, 2.ª semana). En el reino de la feria (grandioso y divertido documental, en español, sobre los secretos de las barracas de las ferias y sus monstruos. Noticiarios de información mundial con El homenaje de los muertos de la gran guerra y gran desfile militar ante Hitler en Berlín. Inauguración de la nueva plaza de Toros de Madrid



DIEZ DIAS MILLONARIA

La película que a toda mujer le gustaría vivir

Director: J. BUSCH

MILAGRITOS LEAL Y VILMA VIDAL

Hoy lunes ESTRENO

RIALTO

MONUMENTAL CINEMA

HOY LUNES, PRESENTACION

del éxito del año

SOR ANGELICA

Por LINA YEGROS.

ARTURITO GIRELLI

Selecciones CAPITOLIO

EN EL TRICENTENARIO DEL FENIX

Conferencia del señor González Palencia sobre el tema "Una comedia religiosa de Lope"

En el salón de cursillos de la Cripta de la Catedral, y bajo la presidencia del provisor del Obispado, don Benjamín de Arribas, se celebró ayer un acto público en conmemoración del tricentenario del "Fénix de los Ingenios". Cursillo aquél en una conferencia a cargo del catedrático de la Universidad Central, don Angel González Palencia, sobre el tema "Una comedia religiosa de Lope".

Sirvieron de preámbulo unas palabras de presentación y de elogio para el conferenciante, y acto seguido éste entró en materia, estableciendo como premisa que la característica española fué siempre la de la religiosidad y que, difícilmente, pudo haber desde siglos pretéritos otro pueblo más cristiano que España. Así, el ideal religioso, fué el fundamento de los Reyes Católicos para realizar la unidad española; y ese espíritu religioso siguió manifestándose a través de los siglos y reflejándose en las disposiciones de los monarcas, con motivo de las conversiones al catolicismo y en todo cuanto rozase la religión.

Rememorando la colonización española en América, afirmó que se hizo llevando por delante el estandarte de la fe católica, y mezclándose nuestra sangre con la de los indios, creamos una raza, no al modo de la de Norteamérica, que en su invasión cuidó mucho de aislar a los autóctonos.

En las luchas del siglo XVI por la reforma religiosa, España se puso al lado del catolicismo, y surgió, acaudillada por Loyola, la Compañía de Jesús. Sin Carlos V y Felipe II, el Concilio de Trento no se habría celebrado. España impedía a todo trance la herejía, y por eso nació la Inquisición, que no era—observa el orador—un tribunal muy suave, aunque la que mandaba ejecutar las torturas era la potestad civil; pero sirvió para mantener la unidad religiosa. Aludió a la reforma de Santa Teresa, a quien se llamó la fémina inquieta y andariega, que se adelantó a su tiempo.

Al comenzar el florecimiento del teatro, se acusó ya, en los autores conocidos, como Lope de Rueda, Cervantes, Lope y otros, y en los anónimos, la tendencia a los asuntos religiosos, que campean en muchas obras de la época y que representaban hasta los llamados cómicos de la legua. Tomábanse como argumentos leyendas religiosas, varias veces seculares, arraigando el espíritu religioso en la literatura que impulsieron los siglos XV y XVI. Y, naturalmente, la tendencia religiosa prendió, asimismo, en Lope. Aludió a los estudios de Menéndez Pelayo sobre la vida del clérigo, y habló de San Ginés, que fué intérprete de representaciones teatrales de carácter religioso.

Prosiguió su disertación el conferenciante enumerando todas las obras literarias y leyendas religiosas del "Fénix", y citó, singularmente, con más destacadas características, "Margarita la Torne-

ra" y "La vida de San Julián", en las que se revela radiante el ingenio ingente del monstruo.

Cifóse, por fin, al examen de su comedia religiosa "Púsoseme el sol, salió la luna", y, de pasada, elogió a la Academia de la Lengua por su obra meritoria de recopilar todas las comedias del poeta universal.

Hizo el señor González Palencia un análisis detenido del libro, comentando sus pasajes principales, leyendo el diálogo poético y sus canciones, desgranando el argumento y destacando la psicología y la moral de cada uno de sus personajes, como el gracioso y el celestinesco, tipos genuinos de nuestro teatro. La leyenda de Lo-

pe es la de la vida de Santa Marina, con otros personajes de su invención.

Finalmente, encomió el panegirista la habilidad y la maestría de Lope en la urdimbre de la trama, y justificó sus atrevimientos ante las exigencias de los públicos de entonces, a quienes el mismo autor calificó en aquellos versos que dicen:

"El vulgo es necio; y pues lo [paga, es justo hablarle en necio para darle [gusto."

Como remate de la conferencia, abordó el señor González Palencia el punto relativo a la religiosidad de Lope, y dijo que su vida privada no le abonaba, y que tanto lo profano como lo religioso hubo de tratarlo siempre con igualdad y desenfado. Después de dar lectura a varios sonetos, proclamó todas las obras del "Fénix" del más alto interés y valor, y sustrayendo sus aspectos seculares y religiosos, pidió a todos una oración para su alma, ya que, si pecó mucho, fué porque mucho había amado.

INFORMACION DE CATALUÑA

UNA CONFERENCIA DE SALAZAR ALONSO SOBRE POLITICA GENERAL

El padre Laburu habló de cuestiones sociales y censuró a los patronos y capitalistas de desmedidas ambiciones

BARCELONA, 24.—En el exteriorización violenta contra una forma política. Manifestó que una revolución en España sería una grave trastorno para Europa, y recordó las palabras del señor Lerroux: "Me han obligado a constituirme en gendarme de la República". Dijo que no existían antagonismos entre Cataluña y el resto de España, y después de afirmar que sería un grave peligro entregar el Orden público a determinadas regiones, terminó dedicando un elogio a Cataluña.

El señor Salazar Alonso fué ovacionado. A las nueve de la noche, fué obsequiado el señor Salazar Alonso con un banquete que le ofreció el Comité del partido radical. Asistió el alcalde, señor Pich y Pon, y destacados elementos del partido radical. El número de comensales pasaba de 170. Después de los postres se pronunciaron elocuentes discursos.

EL PADRE LABURU HABLA SOBRE CUESTIONES SOCIALES

BARCELONA, 24.—En el local Gran Price, lleno de público, dió hoy una conferencia el padre Laburu. Disertó sobre cuestiones sociales, fustigando duramente a los patronos y a los capitalistas en general, que sienten una ambición desmedida.

EL VIAJE DEL SEÑOR LLUHI

En el expreso de esta mañana llegó el ex consejero de la Generalidad, señor Lluhi, autorizado por el Tribunal de Garantías para permanecer en prisión atenuada, en su domicilio, en espera de que dé a luz su señora. En el apeadero de Gracia le esperaban algunos amigos. En el automóvil de uno de ellos, y acompañado del agente encargado de su custodia, se dirigió a su domicilio.

Refiriéndose al 6 de octubre dijo que no debe considerarse como una fecha revolucionaria, sino una

exteriorización violenta contra una forma política. Manifestó que una revolución en España sería una grave trastorno para Europa, y recordó las palabras del señor Lerroux: "Me han obligado a constituirme en gendarme de la República". Dijo que no existían antagonismos entre Cataluña y el resto de España, y después de afirmar que sería un grave peligro entregar el Orden público a determinadas regiones, terminó dedicando un elogio a Cataluña.

EL PADRE LABURU HABLA SOBRE CUESTIONES SOCIALES

BARCELONA, 24.—En el local Gran Price, lleno de público, dió hoy una conferencia el padre Laburu. Disertó sobre cuestiones sociales, fustigando duramente a los patronos y a los capitalistas en general, que sienten una ambición desmedida.

EL VIAJE DEL SEÑOR LLUHI

En el expreso de esta mañana llegó el ex consejero de la Generalidad, señor Lluhi, autorizado por el Tribunal de Garantías para permanecer en prisión atenuada, en su domicilio, en espera de que dé a luz su señora. En el apeadero de Gracia le esperaban algunos amigos. En el automóvil de uno de ellos, y acompañado del agente encargado de su custodia, se dirigió a su domicilio.

Los teléfonos de la Asociación de la Prensa son los números 10410

CONFERENCIA DEL DOCTOR VILLAVERDE

En la Agrupación Española de Padres y Protectores de Anormales y Enfermos mentales

En el domicilio social de la precitada Agrupación dió ayer una conferencia el doctor don José María Villaverde, director de la Clínica Psiquiátrica del Hospital provincial de Madrid, desarrollando el tema "Algunos puntos a tener presentes en la asistencia y tratamiento de los enfermos mentales".

Tras breves palabras de presentación del presidente, don Antonio Izquierdo, el conferenciante hizo historia del estado de este asunto en los diversos países de Europa y América, y en cuanto a España expuso los esfuerzos que se han realizado en estos últimos años y cómo, a su entender, deben encauzarse y dirigirse.

Hoy por hoy—dijo—no debemos aspirar en España a grandes cosas; basta con ir utilizando eficazmente lo que tenemos y corrigiendo los defectos que puedan ser remediables.

En España—añade—somos propicios a la crítica de lo existente, pero sin construir al mismo tiempo; a comparar lo que nosotros hemos hecho con los exponentes de países más adelantados, y ello trae fatalmente como consecuencia el desconsuelo y el pesimismo. En todas las esferas aspiramos a representar un pa-

pel brillante cuando debiéramos preferir er todo momento un puesto modesto y oscuro, pero abnegado, virtudes que suelen conducir al logro de las grandes obras.

En opinión del conferenciante, lo que existe en otros países es el fruto de una gran tradición y de esfuerzos ininterrumpidos durante varias generaciones. En España el caso es distinto. Aunque en nuestra historia de la psiquiatría existan capítulos brillantes, no son sino episodios aislados que no siguieron su curso y que no han dado el fruto apetecido.

En otros países, como Alemania y Norteamérica, existen las tradiciones científicas y de organizaciones sanitarias y se abordan estos problemas con un alto idealismo y disponiendo de medios colosales, lo que les ha colocado en las cimas del progreso.

Por todo ello—terminó diciendo el doctor Villaverde—os exhorto a luchar abnegadamente para que la Agrupación Española de Padres y Protectores de Enfermos Mentales alcance un gran desarrollo y pueda tener en España la influencia de que gozan otras Agrupaciones similares en países más adelantados.

VEA EXPOSICION AUTOMOVILES CHRYSLER, PLYMOUTH, ADLER

AVENIDA DE PI Y MARGALL, 14.

NOTAS POLITICAS

Además del Consejo de hoy en el Palacio Nacional, el Gobierno volverá a reunirse mañana en la Presidencia

Hoy lunes, a las diez y media de la mañana, celebrarán los ministros, en el Palacio Nacional, un consejo previo del Consejo que momentos después presidirá su excelencia el Presidente de la República.

En la mañana del martes los ministros celebrarán un nuevo Consejo en la Presidencia.

LAS REUNIONES DE LA COMISION REVISORA DEL TRASPASO DE LOS SERVICIOS DE CATALUÑA

El subsecretario de la Presidencia, don Guillermo Moreno Calvo, que se proponía realizar durante estos días un viaje a Sevilla, ha tenido que desistir de hacerlo, por ahora, para atender al gran trabajo que sobre él pesa, principalmente por lo que respecta a la presidencia de la Comisión revisora del traspaso de los servicios de Cataluña.

Esta Comisión ha celebrado tres reuniones durante la semana pasada, y volverá a reunirse mañana

martes. Constituyen dicha Comisión, además del subsecretario de la Presidencia, señor Moreno Calvo, el de Justicia, y los directores generales de la Deuda y Clases pasivas, de Seguridad, Contencioso y de Caminos.

Como secretario de la misma actúa el prestigioso letrado señor González Parrado.

EL PATRONATO NACIONAL DEL TURISMO

En la noche del sábado próximo pasado celebró una extensa reunión el Patronato Nacional del Turismo, y durante sus deliberaciones despachó importantes asuntos.

Dicho organismo dedicó preferente atención a la Memoria presentada por don Santiago Vinardell, delegado del Patronato en París.

Según nos aseguran, se trata de un trabajo meritísimo, en el que se proponen soluciones muy acertadas, que acreditan, una vez más, la laboriosidad e inteligencia de don Santiago Vinardell.

Alquiler Automóviles Sin Chófer
Conduzca usted automóviles lujo, 0,25 kilómetro
Doctor Castelo, 20.—Tel. 61598
¡El próximo domingo 15 coches nuevos a estrenar!

HOTEL NACIONAL
Restaurant totalmente reformado
BRASSERIE -- GRILL ROOM

Al aprobarse la nueva Constitución polaca se producen desórdenes en la Cámara

VARSOVIA, 24.—La Cámara adoptó ayer la nueva Constitución por 280 votos del bloque de Pilsudski contra 139 votos de la oposición nacional campesina y socialista. Las minorías étnicas, entre ellas la alemana, se abstuvieron en la votación.

Después de proclamarse el resultado se produjeron manifestaciones hostiles en los escaños de la oposición. Los diputados opositoristas gritaban que la Constitución no podía entrar en vigor por faltar la mayoría de dos tercios requerida. Los socialistas entonaron "La Internacional", que fué contestada con el himno de los Legionarios por los diputados del bloque gubernamental.

Por último, los diputados de la oposición se decidieron abandonar el salón de manera ostensible.—Fabra.

VARIOS HERIDOS EN DIFERENTES RIÑAS

Por una discusión motivada por el vino, Francisco Sopena Hernández, de veintisiete años, que vive en la calle de Vallecas, número 24, fué agredido a la puerta de una taberna de la mencionada calle por un maleante llamado Pablo Colomo Hervós, el cual, con una navaja, le causó lesiones de carácter grave.

El agresor se dió a la fuga, y el herido, después de curado en la Casa de Socorro del Puente de Vallecas, fué trasladado al Hospital Provincial.

—En el Paseo del Prado, unos desconocidos, con los que sostuvo una violenta disputa, agredieron a Cristóbal Ramírez Paul, de veintidós años, que vive en Mata-deros, número 11, bajo, causándole lesiones de pronóstico reservado. Los agresores se dieron a la fuga, y el lesionado pasó a su domicilio después de asistido en la Casa de Socorro del distrito del Congreso.

—Un individuo desconocido, que se dió a la fuga, agredió con una navaja, a la entrada de la calle de la Espada, a Julio Muñoz Moreno, de veintidós años, que vive en la calle de San Cayetano, número 6, causándole lesiones de pronóstico reservado.

—Carlos Serrano Navas, de treinta y nueve años, que habita en la calle de Urgel, número 3, sufre lesiones de pronóstico reservado que le causó en riña Nodolino Rodríguez Bascañana, el cual fué detenido.

—Por motivos fútiles, riñeron en el Matadero Ciriaco Miguel Muñoz, de cincuenta y nueve años, que vive en el Establo, número 9, y Fernando Gómez Fernández, de treinta y cuatro, sin domicilio, resultando el primero con lesiones de pronóstico reservado y leves e segundo.

—En el barrio del Progreso, de Carabanchel, riñeron, hallándose en estado de embriaguez, Juan Ventura Calderón, de cuarenta años, y Manuel Mora Moratilla.

El primero sufrió una herida contusa en el occipucio y otra cortante en la región fronto-parietal, de pronóstico reservado.

Fuó asistido en la Casa de Socorro del pueblo por el médico señor Urquiola.

FEDERO. Sastre

UN MITIN EN CIUDAD REAL

El señor Martínez de Velasco dice que en el programa del partido agrario, además de su contenido económico, figuran la unidad de la Patria y el principio de autoridad basado en la Justicia

CIUDAD REAL, 24.—En el "cine" Proyecciones, abarrotado de público, se celebró un mitin agrario, que fué presidido por el señor Martínez de Velasco.

Se calculan los asistentes en unas 3.000 personas, entre las cuales se veían muchas señoras.

El señor Medrano presentó a los oradores, elogiándoles, y dijo que el partido agrario funde el cuerpo y el alma española, y que el señor Martínez de Velasco representa el apostolado de la honestidad y del orden moral y material. (Aplausos.)

El señor Piñerua anima a los afiliados para que perseveren en la ideología del partido.

Don Andrés Maroto promete ser breve ante la impaciencia de los presentes por oír a los señores Martínez de Velasco y Royo Villanova.

Ensalza la importancia de la mujer en la vida del hombre y saluda a las señoras.

Termina tributando rendidos elogios al señor Martínez de Velasco por su gestión en la Alcaldía de Madrid y en el ministerio de que formó parte.

Alaba a los señores Rodríguez de Viguri y Cid y recuerda las gestiones y ofrecimientos del señor Martínez de Velasco sobre el problema del vino.

Al hablar don Daniel Mondéjar se oyen grandes ovaciones, y el orador las transmite a sus compañeros. Saluda a los señores Martínez de Velasco, Royo Villanova, Rodríguez de Viguri y Cid, y tiene frases de elogio para las demás fuerzas de derecha de la ciudad, con las cuales quiere convivir. Propugna por la unión de las derechas, diciendo que es indispensable, para evitar la repetición de los sucesos de Asturias, y defendiendo la religión, base del engrandecimiento de España y de la unidad de la Patria.

Es preciso—dice—resolver la justicia social y los problemas de la tierra, especialmente en Ciudad Real, afirmando que las promesas hechas a la región por el partido agrario llevan la garantía de la seriedad del señor Martínez de Velasco y de la terquedad baturra del señor Royo Villanova. (Ovación.)

El señor Rodríguez de Viguri dedica grandes elogios a Ciudad Real, con la que tiene deudas de gratitud. Compara la fundación de Ciudad Real, después de la rota de Alarcos, con el resurgimiento del programa de las derechas, merced a la labor de la minoría agraria en las Cortes Constituyentes.

El señor Royo Villanova saluda a todos como amigos, y defiende la unión de las derechas, que habrán de ser matizadas. Dice que siempre ha estado al lado de la libertad, pero no tiene la culpa de que ésta se haya hecho conservadora.

Combate el Estatuto de Cataluña, afirmando que no se acordó en el Pacto de San Sebastián. Por el contrario, el único acuerdo fué someterse a la decisión de las Constituyentes. Afirma que el acierto del señor Lerroux al proclamarse por Companys el Estat Catalá fué el rápido castigo de

los rebeldes por las fuerzas del Ejército.

Afirma que el problema catalán exige la unión de las derechas contra los demagogos y separatistas, y combate la federación de los pueblos ibéricos que propugnaba Azaña.

Termina diciendo que si el Estatuto desacreditó a las Constituyentes, desacreditaría a las actuales Cortes si resucitara.

Acto seguido se levantó el señor Martínez de Velasco, quien comenzó saludando a Ciudad Real.

Glosó palabras de los oradores anteriores, afirmando que el partido agrario, además de un contenido económico, tiene otras características, a las que no puede renunciar: unidad de la Patria y principio de autoridad basado en la justicia, pues ésta si se administra mal no es justicia, sino baldón.

Dijo que no podía admitir la existencia de partidos monopolizadores del desorden. A un lado, pues, los promotores de la algarada, y a otro, los defensores de la integridad de la Patria.

Afirmó que se honraba presidiendo un partido de hombres austeros como los que le acompañaban en el estrado y los que le escuchaban, puesto que en el partido agrario a los cargos sólo se irá para cumplir con el deber.

Terminó diciendo que estaba siempre a disposición de Ciudad Real.

El orador fué ovacionado continuamente.

UN BANQUETE

Terminado el acto se celebró un banquete en una de las principales hoteles, limitado a 500 cubiertos.

Ofreció el banquete don Tomás Martín, presidente de la Comisión organizadora provincial, que saludó a los concurrentes, y especialmente a los señores Royo Villanova y Martínez de Velasco, recordando sus triunfales campañas de propaganda en Málaga y Granada.

Contestó el señor Royo Villanova, agradeciendo el homenaje en nombre del señor Martínez de Velasco.

Los expedicionarios fueron despedidos en el límite de la provincia por el gobernador civil, alcalde y demás autoridades y señores Medrano, Lorente, don Tomás Martínez, don Daniel Mondéjar y otras personalidades.

Lasker, ex campeón de ajedrez, se dedica al periodismo

MOSCU, 24.—El ex campeón del mundo de ajedrez, Manuel Lasker, ha aceptado el cargo de director de la sección de ajedrez del periódico "Isvestia".—Fabra.

Alquiler Automóviles Sin Chófer
Conduzca usted automóviles lujo, 0,25 kilómetro
Doctor Castelo, 20.—Tel. 61598

El próximo domingo 15 coches nuevos a estrenar!

Calla o

HOY — HOY

a las 3,30, 4,30, 5,30, sesiones especiales de

ELYSIA

El Paraíso de los Desnudistas

Precio único, 2,50

AVISO.—Prohibida terminantemente la entrada a los menores, y advertido que "ELYSIA", no obstante su valor cultural y artístico, no es apto para señoritas.

EN EL CALDERON

Los recitales poéticos de José González Marín

Con el lleno que logra siempre el anuncio de uno de estos recitales poéticos de José González Marín, ayer, por la tarde y por la noche, dió este gran artista dos fiestas de poesía en el escenario del Calderón, en el que triunfó nuevamente ante el auditorio que forma su numerosa escolta de admiradores.

González Marín, que dividió el programa en tres partes, la primera y la última dedicadas a Andalucía y la segunda a Castilla, acertó a sugerir al público, una vez más, los contornos humanos y la emoción de cada poema con el trazo corpóreo y la palpación viva que sólo encuentra en su arte

VEA EXPOSICION AUTOMOVILES
CHRYSLER, PLYMOUTH, ADLER
AVENIDA DE PI Y MARGALL, 14.

único—popular y selecto en singular mezcla—genial expresión.

El público, que no se cansa de escuchar a González Marín, le aplaudió con entusiasmo al final de cada poema y al término del programa le obligó a recitar algunas composiciones no anunciadas para corresponder a las fervorosas manifestaciones de los espectadores.

Grave cogida de Rey Conde

BILBAO, 24.—En la corrida de novillos celebrada esta tarde fué alcanzado por el primer toro el novillero Rey Conde, que sufrió una grave cornada en el muslo derecho.

Empleados del ferrocarril manchuriano que se vuelven a Rusia

HSING KING, 25.—Mil cuatrocientos cincuenta empleados y obreros del ferrocarril manchuriano, no se han declarado dispuestos a regresar a Rusia.

El número de empleados rusos en dicho ferrocarril es de siete mil. Fabra.

El Japón quiere adquirir unos yacimientos de petróleo

TOKIO, 24.—El señor Hirota, ministro de Negocios Extranjeros, ha declarado en la Cámara que el Japón deseaba comprar la parte septentrional de la isla de Sakhaline, ya que los yacimientos de petróleo que contiene constituyen para el Japón una fuente preciosa de combustible.—Fabra.

El ministro de Agricultura en Vitoria

VITORIA, 24.—En el Teatro del Príncipe, completamente lleno, dió su anunciada conferencia el ministro de Agricultura. Comenzó hablando del movimiento revolucionario de octubre, estimándolo una consecuencia del abandono de los principios de justicia.

Habló después del concepto doctrinal, de la propiedad de conformidad con el sentido social de la Iglesia.

Después de analizar los tres aspectos dogmático, litúrgico y moral del sentido religioso, dijo que hay algunos católicos que consideran el altar, más que lugar de ofrenda, como barricada para defender sus intereses particulares.

Terminó diciendo que el capital es siempre necesario, pero no como fin, sino como medio.

El ilustre conferenciante fué muy aplaudido.

Terminada la conferencia, el señor Jiménez Fernández marchó en automóvil, con su hijo, a Medina del Campo.

INTENTO DE ROBO EN UN ESTANCO

En un estanco situado en el número 19 de la calle del Arenal penetraron anoche, a las nueve, tres sujetos, apoderándose de un saquito que contenía cerca de mil quinientas pesetas en plata.

El encargado del establecimiento salió en persecución de los malhechores. En la calle se le unieron varios transeúntes.

Los ladrones, al verse acorralados, abandonaron el producto del robo y lograron desaparecer, diseminándose por varias calles en la plaza de la Opera.

Recuperado el dinero, la Policía practica activas pesquisas para detener a los que intentaron llevarse.

Los teléfonos de la Asociación de la Prensa son los números 10410